

# 用生命捍卫城市美丽

## ——追记在执法中牺牲的城管队员谢旭亮和协管员张春平

【上接第1版①】

2006年3月至2009年5月，张春平从事街面管理工作。遇到店主占道经营，他总是不厌其烦地劝导，主动帮店主搬去占道的物品。一些店主见他态度好，不好意思再占道了。也有一些店主很蛮横，骂他“狐假虎威”……但他从不放松要求，坚持依法办事。

2009年6月起，张春平专门负责拆违工作中的机械联系与现场指挥。每次拆除违章建筑，张春平总是冲在最前面，先检查违章建筑内是否有人，劝导围观者离开，然后指挥机械进场。被执行当事人的无理取闹往往先针对他，被当事人指着鼻子骂祖宗三代如同家常便饭，被推倒在地也是常事，有人还放出狗来咬他。最危险的一次，他被人从吊车上推下，住了好几天医院。

张春平收入不高，还常冒着风险，朋友们劝他：“你真是拿着卖白菜的钱，操着卖白粉的心，干脆别干了！”张春平的回答很朴实：“干什么工作不容易。”

为了做好工作，谢旭亮和张春平付出了巨大的艰辛。

冯鑫是谢旭亮的同事，在他眼里，谢旭亮天天在加班。

每天晚上谢旭亮办公室里的灯都亮着，因为偷倒渣土的人专在午夜时分行动，他常开着车去巡查，一般到凌晨1点才回家休息。抓住偷倒渣土者，处理完案子，他便伏在办公桌上睡一会儿，天亮了又开始去各菜市场周边巡逻。2010年冬天，北仑区凤洋一路菜市场门口经常有无证摊贩一大早占道设摊。连续两个

月，谢旭亮每天凌晨4点起床去整治马路市场。流动摊贩没了，谢旭亮的头发白了一大半。

贺赛云说，儿子有时一个月也见不到谢旭亮的面，因为他每天晚上回家时儿子已睡，早上出门时儿子还没醒来。两人结婚20年，仅一同出去旅游过一趟，就是那一趟，也由于谢旭亮单位有事，提前结束了行程。

在冯鑫眼里，张春平是一个闲不住的人。在管理街面的那几年，他常早晨4点就上街去劝导无证摊贩。不管天气多热或多冷，张春平都会在中午去巡逻一趟，看看是不是有人在广场和绿地上晒衣服和被子，是不是有人占道经营。

**你们从事着被妖魔化的“城管”职业，把委屈默默藏在心里，你们用生命展现着正义的力量，用鲜血寻求着社会的“理解”，相信所有同事会秉承你们的遗志，坚强前行。**

——摘自城管队员严维娜为谢旭亮和张春平写的悼念文章。

北仑区凤翔物业服务有限公司负责九峰小区的物业管理，在公司董事长俞明华的记忆里，谢旭亮是一个一直坚持文明执法的人。

前年的一天，一位七旬老人在九峰小区门口占道经营。谢旭亮接到市民反映后赶来劝导，老

人拿起挑东西的扁担往谢旭亮身上砸，谢旭亮小腿被打肿，但他始终没还手。

“我实在看不下去了，上前要替谢旭亮打抱不平，他反而来劝我说：他年纪这么大了，就算了吧，他冷静了，会想明白的。”

谢旭亮的这种情怀，影响着霞浦中队所有队员。

来自安徽的邓明过去常推着小推车在九峰小区一带卖熟食，2014年的一天，被霞浦城管中队城管队员发现后依法暂扣了经营物品。

“当时，一想到母亲摔伤住在医院里，妻子又身体不好，情不自禁地流下了泪。城管队员忙上前询问，得知我的家庭情况后，让我从医院开具了母亲住院的证明，当天就将暂扣物品还给了我，前来执法的人里也许没有谢旭亮，但他能带出这样的队伍，一定是一个坚持文明执法的人。”邓明说，为了表示感谢，他特地给霞浦中队送过去一面锦旗，上面写着“体贴民心，严格执法”。

“不忍吧，这些得罪人的事，总得有人做，我们不做，谁来做？”同事周旅斌说，谢旭亮总是这么劝导受了委屈的同事，他自己受委屈，总是大手一挥：“没啥事，早忘了！”

今年2月26日，谢旭亮被北仑区综合行政执法局授予“文明执法奖”。

“实际上，这是一个‘委屈奖’，我们觉得直接叫‘委屈奖’，不好听，才叫‘文明执法奖’。”北仑区综合行政执法局智慧城管中心主任张盛说，由于近年来“城管”职业被妖魔化，城管队员一出去执法，就会被围观群众指责为“欺负弱小”，这给一些不法分子壮了胆，

轻则辱骂，重则殴打。为了让城管队员感到他们所受的委屈“组织”看在眼里，所以设了“文明执法奖”。

遇到需要帮助的人，无论是谢旭亮还是张春平都鼎力相助。

2008年7月的一天，张春平在九峰菜市场巡查，在门口发现一位中年妇女因为中暑晕倒在地，立即将她送往医院。

周汉亚退休前是北仑区霞浦敬老院的院长，她对张春平的笑容记忆犹新。张春平每个月都要来霞浦敬老院两次，帮忙打扫卫生，给老人剪指甲，陪老人聊天。

在突发事件中，张春平也总是冲锋在前。2015年9月下旬，受台风“杜鹃”影响，北仑区小港街道发生水灾。张春平主动加入前往小港的救援队，夜以继日地抢救群众生命和财产。在该街道姚墅村，他蹚水推开一户人家的门，发现一位老人一动不动，便和队友拆下门板，做了个担架，把老人抬到医院。

因为长期表现良好、成绩突出，张春平被评为2015年度霞浦街道优秀编外用人员。

谢旭亮的妈妈说，儿子是一个乐观向上、乐于助人的人。有一次，他得知有个同学做生意陷入困境，汇去近万元。今年清明节，儿子墓前堆满鲜花，有单位领导献上的，也有素不相识的人献上的。她站在谢旭亮墓前，对他说：“儿子，你走后，我们向你100岁的爷爷隐瞒了实情，他眼神不好，天天念叨你，还常常将你表弟当成你。你放心吧，我们会替你照顾好他老人家。你是在为国家执法，在替人民管理，我为你有这样一个儿子感到自豪。”

## 20平方公里演绎“卧虎藏龙”

### ——江北甬江街道企业离家不离心的背后

【紧接第1版②】“自2006年市规划调整北外环内侧不再出让工业土地后，甬江土地资源非常有限。有限的发展空间逼迫我们只能走一条集约化、内涵式的发展道路。我们支持企业做大做强，鼓励企业走出去，寻找更大的发展空间。”

宁波瑞源生物科技有限公司是一家以生物高新技术为核心，集研发、生产、销售于一体的体外诊断试剂国家级高新技术生产企业。2007年产品正式上市销售，短短六年时间，瑞源生物实现了销售从零到过亿的华丽蜕变，创造了体外诊断试剂行业的“奇迹”。

杨志丰回忆，瑞源生物刚落户甬江时，仅有220万元创业资金。街道看中其潜力，在厂房、政策、利税等方面给予了不少支持。“我们希望用优质的服务让企业真正扎根下来。当然现在企业做大了，要到外地拓展发展空间，我们也非常理解。”

### 真情换真心，当好“娘家人”

企业强则经济强，微观活则满盘活。政府服务是甬江的优势：缺人才，加大政策扶持；缺土地，积极拓展空间；有困难，则真诚解决问题……

真情换真心。甬江街道不断提高服务针对性和实效性，打好服务企业“永久牌”。瑞源生物科技、赛克思液压等一大批在甬江发展起来的优质企业，纷纷选择把核心研发基地留在甬江。如今，甬江已逐步形成了以中车时代传感、赛克思液压科技、嘉隆工业等江北区30强企业为领头雁的现代科技工业集群。

同时，甬江街道加快产业经济结构转型，在辖区内集聚了一批海运物流、现代商贸、创意设计等特色服务业行业，并培育出环城北路“汽车一条街”、134创意谷、金论商务区、宁大科技产业园、钢铁智汇港等现代服务业品牌。

文化是企业的灵魂。连续6年，甬江街道举办企业文化节，集

聚起人气、稳定了人心。

有一次，嘉隆企业负责人提出要自办企业报。甬江街道很快给予支持，协助企业办起《嘉隆新天地》，讲述企业身边事，成功搭建起企业与职工的桥梁。

甬江街道宣传委员徐耀富说：“我们只有不断帮助企业挖掘企业精神，通过创作企业家之歌，办企业报、杂志等方式，增强企业的向心力，提升职工的凝聚力，从而培养具有甬江特色的企业文化精神。”

来自安徽的小伙子朱雪峰在赛克思液压科技工作四年。晚上，他习惯到企业生活区内的图书馆充充电。

“公司的企业文化是创新、创业，图书馆每天的人流量很大，只有不断学习，才能站在行业的前沿。”

“医管家”、“职工议事会”、“小候鸟”……这些甬江街道服务企业和企业职工的载体，不仅切实解决了各类问题，还为企业留人发挥了重要作用。

的确，留住人才，就留住了企业的未来，而只有不断提供优质的服务，才能真正留住“深耕”的企业。

政企连成一条心，带来的不仅是经济上的飞跃，也让当地百姓享受到经济发展带来的“红利”。

位于甬江工业区的梦神集团，是一家集研发、生产、营销于一体的家具实业公司，床垫年产量达60万张，是中国最大的出口床垫生产基地之一。

早在2010年，梦神集团便出资百万元成立梦神慈善基金会，用于甬江当地助学助教、敬老爱老等公益活动。梦神企业总经理余霆认为：“反哺社会是企业的道义和责任，一家真正有责任感的企业，才能保持长盛不衰。”

高楼变多了、家园变靓了、人气更旺了……伴随着经济转型，地处城乡接合部的甬江街道面貌发生巨变。

为了帮助企业留人，甬江街道特意出资建造2万平方米的人才公寓，解决外来员工住宿难题。甬微公司总裁庄希平感慨地说：“政府与企业形成良性互动，才能取得真正的共赢。显然，甬江一直在追求极致。”

# 这幢高楼将与众不同

## 全市首幢装配式高层公共建筑或6月开建

### 链接

### 专家建言

中国建筑设计研究院有限公司顾问总工程师李晓明、中国建筑科学研究院建筑工业化研究中心主任田春雨、东南大学土木学院教授冯健、浙江省建筑设计研究院副院长李志飙以及宁波市专家等7名专家，为宁波市建筑工业化发展提出了宝贵的意见建议。

专家们表示：装配式建筑是新生事物，不同于传统建筑，对设计、生产、施工、管理都是一个挑战。设计是源头，要充分发挥设计对构件生产及施工的指导作用，加强预制构件生产过程及施工现场的质量控制。坚持尊重科学技术，广泛开展技术交流和培训活动，掌握并运用新技术、新知识。宁波尝试第一个公建项目装配式建设，有利于总结形成一系列施工工艺工法等，有利于发挥示范与引领作用。

### 团队建设

负责项目设计的宁波市房屋建筑设计研究院有限公司隶属于华联股份，是国家土建结构预制装配化工程技术研究中心宁波分中心成员单位。近年来在工业化领域多有研究，编制了《浙江省绿色建筑专项技术规划编制导则》《宁波市装配式整体式混凝土结构技术导则》《宁波市住宅工业化标准体系和图集》等多项技术标准，为宁波市建筑工业化的发展作出了积极贡献。

公司积极探索发展转型道路，形成了以宁波华联建筑节能科技有限公司（致力于绿色建筑设计与评估）、宁波华联建筑信息科技有限公司（致力于BIM信息化集成技术的研究应用）、宁波市房屋建筑设计研究院有限公司（致力于建筑工业化设计）为一体的三大主要抓手，公司核心竞争力显著提高。

## 记载建筑业的转型升级



## 从设计到建造步步是创新

宁波市城市建设档案馆迁建工程在项目设计中全面贯彻了工业化设计的思路。主体结构采用装配整体式框架结构，梁、板、柱等主要受力构件采用预制装配构件。项目的预制率为31.54%，标准层的预制率为65.76%，装配率大于50%。

建筑外墙装饰采用GRC（玻璃纤维增强混凝土）装配单元式建筑幕墙，建筑内、外围护墙体采用装配式ALC板（蒸压加气混凝土板）。全面实现了无外脚手架、无外模板、无现场砌筑、无抹灰的绿色施工要求，为我市建筑工业化项目作出了良好的示范效应。

此外，工程在设计过程中还紧扣时代

脉搏，采用全过程BIM信息化集成技术的应用，并达到绿色建筑二星级设计标识的要求，将成为真正意义上的信息化绿色建筑。

采用全新的设计思路与技术，必须打造一支全新的设计“攻坚”队伍。为完成该项目施工设计，宁波市房屋建筑设计研究院有限公司集中优势资源，组建了装配式建筑策划、施工图设计、部品深化设计、建筑信息化技术应用和施工指导全过程一体化的专项设计团队，并力争发展成为宁波市建筑产业化领域设计实力最强、专业配套最齐全的全过程一体化设计团队。

宁波市城建档案馆收藏了城市规划、建设基础资料，城市勘测、规划管理和建设管理，市政、公用工程，交通运输设施工程，工业、民用建筑工程等方面的数据。可以说，它收藏了宁波建筑的历史和记忆。

宁波市城市建设档案馆迁建工程是宁波市社会转型三年行动计划的重点项目，也是推动宁波城建文化发展的重要基建工程。市住建委及项目业主共同决策将项目打造成宁波市第一个真正意义上的建筑工业化项目。

项目位于宁波东部新城核心区，总用地面积6567平方米，总建筑面积为23700平方米。地上十一层，地下两层。项目的建筑性质是公共建筑，高层框架结构。与一般的住宅项目相比，建筑功能复杂、体型多变，建筑平面也较为不规则，尤其是造型新颖、富有设计感的建筑立面更是对建筑工业化设计提出了新的挑战。

为此，项目设计单位宁波市房屋建筑设计研究院有限公司给出了这样的解决方案：

由于城建档案馆是城市建设的“筑城史”，因此新馆设计采用“砌筑”概念的基本建造方式，以“虚”“实”和“特殊”砌块三大类作为砌筑的基本单元，分别表现出通透、厚重和文化感，从而营造出诗意的建筑。

档案馆建筑1至3层功能较为复杂；1层主要是与外界联系密切的档案接收与处理功能；2层为综合公共服务平台，突出公共空间的整体性与开放性；3层设置图书阅览、业务研讨和活动室等功能。4层以上功能相对固定且各层平面基本一致。考虑到建筑整体功能布局，4层以上标准化程度高，可以实现PC（预制装配式混凝土）设计对建筑构件“少规格、多组合”的设计要求。因此，设计方案选择4至11层范围为PC设计范围。另外，根据装配式结构设计要求，为加强建筑整体抗震性能，建筑底部加强区、顶层屋盖采用现浇方式。

撰稿 王 岚